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LISTA DE EXERCÍCIOS – 8ºA – 2º TRIMESTRE 

 

             Voz ativa 

 

Na voz ativa o sujeito é agente, ou seja, o sujeito pratica a ação do verbo. 

 

Exemplos: 
 

Bia tomou o café da manhã logo cedo. 

Aspiramos a casa toda. 

Já fiz o trabalho. 

Voz passiva 

 

Na voz passiva o sujeito é paciente e, assim, não pratica, mas recebe a ação do verbo. A voz passiva pode 

ser: analítica ou sintética. 

 

Formação da voz passiva analítica 

 

A voz passiva analítica é formada por: 

 

Sujeito paciente + verbo auxiliar (ser, estar, ficar, entre outros) + verbo principal da ação conjugado no 

particípio + agente da passiva. 

 

Exemplos: 
 

O café da manhã foi tomado por Bia logo cedo. 

A casa toda foi aspirada por nós. 

O trabalho foi feito por mim. 

Formação da voz passiva sintética 

A voz passiva sintética, também chamada de voz passiva pronominal (devido ao uso do pronome se) é formada 

por: 

 

Verbo conjugado na 3.ª pessoa (no singular ou no plural) + pronome apassivador "se" + sujeito paciente. 

 

Exemplos: 
 

Tomou-se o café da manhã logo cedo. 

Aspirou-se a casa toda. 

Já se fez o trabalho. 

 

Voz reflexiva 

 

Na voz reflexiva o sujeito é agente e paciente ao mesmo tempo, uma vez que o sujeito pratica e recebe a ação. 
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Formação da voz reflexiva 

 

A voz reflexiva é formada por: 

Verbo na voz ativa + pronome oblíquo (me, te, se, nos, vos), que serve de objeto direto ou, por vezes, de objeto 

indireto, e representa a mesma pessoa que o sujeito. 

 

Exemplos: 
 

Atropelou-se em sua próprias palavras. 

Partiu-se todo naquele jogo de futebol. 

Olhei-me ao espelho. 

 

Voz reflexiva recíproca 

 

A voz reflexiva também pode ser recíproca. Isso acontece quando o verbo reflexivo indica reciprocidade, ou 

seja, quando dois ou mais sujeitos praticam a ação, ao mesmo tempo que também são pacientes. 

 

Exemplos: 
 

Eu, meus irmãos e meus primos damo-nos bastante bem. 

Os dias e as noites passam-se sem que haja qualquer novidade. 

Sofia e Lucas amam-se. 

 

 

Vozes verbais e sua conversão 

 

Geralmente, por uma questão de estilo, podemos transpor orações que têm a voz verbal ativa para orações que 

têm a voz verbal passiva. 

Ao fazer a transposição, o sujeito da voz ativa torna-se o agente da passiva e o objeto direto da voz ativa 

torna-se o sujeito da voz passiva. 

 

Exemplo na voz ativa: Aspiramos a casa toda. 

 

Sujeito da ativa: Nós (oculto) 

Verbo: Aspiramos (transitivo direto) 

Objeto direto: a casa toda. 

 

Exemplo na voz passiva: A casa toda foi aspirada por nós. 

 

Sujeito: A casa toda 

Verbo auxiliar: foi 

Verbo principal: aspirada 

Agente da passiva: por nós. 

Observe que o verbo auxiliar foi está no mesmo tempo verbal que o verbo aspiramos estava na oração cuja voz é 

ativa. O verbo aspiramos na oração cuja voz é passiva está no particípio. 
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Exercícios 

 

Identifique as Vozes Verbais usando para Voz Ativa (VA), Passiva Analítica (VPA), Passiva Sintética (VPS) e 

Reflexiva (VR): 

 

1) Responda no caderno. 

 

O1. Alugaram-se todas as casas da vila. 

02. O garoto feriu-se com o canivete. 

03. O homem é corrompido pela sociedade. 

04. Consertam-se aparelhos eletrônicos. 

05. Felipe plantou uma rosa. 

06. Os meninos admiravam a locomotiva. 

07. João foi ferido por Paulo. 

08. A moça admirava-se no espelho. 

09. Não se vê viva alma na praça. 

10. Os pais educam os filhos. 

11. Os dois pretendentes insultaram-se. 

12. O cachorro ficou esmagado pelas rodas do carro. 

13. Eu machuquei o rapaz. 

14. Todos comeram uma fatia do bolo. 

15. Nunca se ouviram queixa dele. 

16. A casa foi vendida pelo corretor. 

17. Abraçaram-se com alegria e emoção. 

18. Ele fez todo o trabalho em apenas um dia. 

19. Os dois falaram-se rapidamente. 

20. Cortaram o cabelo da criança. 

21. Carla foi correr no parque. 

22. O cabelo da criança foi cortado. 

23. Praticam-se ações humanitárias. 

24. O Detento havia sido libertado pelo juiz. 

25. A apresentação agradou ao público.   

2) Assinale a opção que apresenta o emprego correto do pronome, de acordo com a norma culta: 

 

a) O diretor mandou eu entrar na sala. 

b) Preciso falar consigo o mais rápido possível. 

c) Cumprimentei-lhe assim que cheguei. 

d) Ele só sabe elogiar a si mesmo. 

e) Após a prova, os candidatos conversaram entre eles. 
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3) Assinale a opção em que houve erro no emprego do pronome pessoal em relação ao uso culto da língua: 

 

a) Ele entregou um texto para mim corrigir. 

b) Para mim, a leitura está fácil. 

c) Isto é para eu fazer agora. 

d) Não saia sem mim. 

e) Entre mim e ele há uma grande diferença. 

 

CRASE 

A crase como a fusão de duas vogais idênticas numa só. Trata-se da junção da preposição “a” com 

o artigo “a” (s). A crase é sinalizada pelo acento [`]. A ocorrência do  “à” pode ser observada a seguir: 

Lembrava-se de ter ido à loja naquele dia. 

Constate que o verbo “ir” exige a preposição “a”, pois quem vai, vai a algum lugar e, pelo fato de “loja” 

ser uma palavra feminina que admite o artigo “a”, formou-se a fusão. 

 

A + A = À  A artigo + A preposição = A com acento grave = À. 

Empregos obrigatórios do sinal de crase 

 

1. Em locuções adverbiais femininas 

a. O culto ecumênico será realizado às dezenove horas. (Indicação de tempo) 

b. Fui à feira de artesanato no domingo passado. (Indicação de lugar) 

c. Naquele dia, o escritório se encontrava às avessas. (Indicação de modo) 

 

2. Em locuções prepositivas e conjuntivas 

 

Entende-se por “locução”, a junção de duas ou mais palavras que formam significado único: 

Aquela guerreira mãe estava à espera de um milagre que salvasse a vida de seu filho. 

Note que a locução prepositiva compõe-se de: à + palavra feminina + preposição “de”. 

Foi melhorando o seu desempenho escolar à proporção que o tempo passava. 

Veja que a locução conjuntiva compõe-se de: à + palavra feminina + conjunção “que”, cuja finalidade é ligar 

as duas orações. 

 

       3 -  Usa-se crase nas expressões à moda de / à maneira de. 

         Exemplo: 

 

      comida à francesa. 

                         | 

       a expressão à moda de está implícita em à francesa 

 

       Ela pinta à maneira de Picasso. 

 

 

 

4 - Usa-se crase com pronomes demonstrativos e relativos quando vierem precedidos da preposição a. 

 

http://www.infoescola.com/portugues/preposicao/
http://www.infoescola.com/portugues/artigos/
http://www.infoescola.com/portugues/locucao-adverbial/
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Exemplo: 
 

Ele não obedeceu àquela norma de segurança. 

 

                   | 

verbo transitivo indireto pede a presença da preposição  

a (a + aquela = àquela) 
 

As perguntas às quais respondemos estavam difíceis. 

                                           | 

verbo transitivo indireto pede preposição a (a + as quais = as quais) 

 

 5 - Ao indicar horas específicas. 

  

Exemplo: 
 

A reunião ocorrerá às duas horas da tarde de sexta-feira. 

 

                                       | 

                           Horas específicas 

Atenção: Quando a hora aparecer de forma genérica, não haverá crase. 

 

Exemplo: 
 

Passarei em sua casa a uma hora qualquer para conhecer o bebê. 

 

 

6 - Em locuções adverbiais, prepositivas e conjuntivas. 

 

 Locuções adverbiais: às vezes, à noite, à tarde, às claras, à meia-noite,  

 às três horas; 

 

 Locuções prepositivas: à frente de, à beira de, à exceção de; 

 

 Locuções conjuntivas: à proporção que, à medida que. 

 

7 – Não há crase para palavras iguais que sejam repetidas. 

 

Exemplo: Dia a Dia 

   

  Uma a uma 

 

  Minuto a minuto. 

 

Fica a dica – Em uma oração, se você puder substituir o substantivo feminino por um masculino e este for 

antecedido por “ao”, haverá crase. 

 

Exemplo: 
Eles desobedeceram aos pais / Eles desobedeceram às normas 

Júlia levou sua irmã ao teatro / Júlia levou sua irmã à praça. 

 
EXERCÍCIOS 
 

https://mundoeducacao.bol.uol.com.br/gramatica/transitividade-verbal.htm
https://mundoeducacao.bol.uol.com.br/gramatica/preposicao.htm
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01. Assinale a alternativa em que o uso da crase é obrigatório: 

a) Um rapazito de paletó entrou na rua e foi perguntar à Machona pela Nhá Rita. (Aluísio Azevedo) 

b) José Cândido não tinha nem a cor nem o título convenientes à sua filha. (R. Braga) 

c) Mas o peru se adiantava até à beira da mata. (G. Rosa) 

d) Todos, às vezes, precisam ficar bêbados, e por isso bebem. (R. Braga) 

e) (…) evitei acompanhar Dr. Siqueira em suas visitas vespertinas à nossa bem amada. (J. Amado) 

 

02. Qual das alternativas completa corretamente os espaços vazios? 

I. E entre o sono e o medo, ouviu como se fosse de verdade o apito de um trem igual ____ que ouvira em 

Limoeiro. (J. Lins do Rego) 

 

II. Habituara-se ______ boa vida, tendo de um tudo, regalada. (J. Amado) 

III. Depois do meu telegrama (lembram: o telegrama em que recusei duzentos mil-réis ___ (pirata), a 

“Gazeta” entrou a difamar-me. (G. Ramos) 

IV. Os adultos são gente crescida que vive sempre dizendo pra gente fazer isso e não fazer _____. 

(Millôr Fernandes) 

a) àquele, aquela, aquele, aquilo 

b) àquele, àquela, aquele, aquilo 

c) àquele, àquela, aquele, àquilo 

d) àquele, àquela, àquele, aquilo 

e) aquele, àquela, aquele, aquilo 

 

03. Sentou-se ___ máquina e pôs-se ___ reescrever uma ___ uma as páginas do relatório. 

a) a / a / à 

b) a / à / à 

c) à / a / a 

d) à / à / à 

e) à / à / a 

 

04. Assinale a alternativa com erro de crase: 

a) Você já esteve em Roma? Eu irei à Roma logo. 

b) Refiro-me à Roma antiga, na qual viveu César. 

c) Fui à Lisboa de meus avós, pois gosto da Lisboa de meus avós. 

d) Já não agrada ir a Brasília. A gasolina… 

e) nenhuma das alternativas está errada. 

 

05.  Das frases abaixo, apenas uma está correta, quanto à crase. Assinale-a: 

a) Devemos aliar a teoria à prática. 

b) Daqui à duas semanas ele estará de volta. 

c) Puseram-se à discutir em voz alta. 
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d) Dia à dia, a empresa foi crescendo. 

e) Ele parecia entregue à tristes cogitações. 

 

06. Nas alternativas que seguem, há três frases, que podem estar corretas ou não. Leia-as atentamente e 

marque a resposta certa: 

 

I. O seu egoísmo só era comparável à sua feiúra. 

II. Não pôde entregar-se às suas ilusões. 

III. Quem se vir em apuros, deve recorrer à justiça. 

a) Apenas a frase I está correta. 

b) Apenas a frase II está correta. 

c) Apenas as frases I e II estão corretas. 

d) Apenas as frases II e III estão corretas. 

e) As três frases estão corretas. 

 

07. Assinale a alternativa que completa corretamente o período: ____ noite estava clara e os namorados 

foram _____ praia ver a chegada dos pescadores que voltavam ____ terra. 

a) Á / à / à 

b) A / à / à 

c) A / a / à 

d) À / a / à 

e) A / à / a 

 

08.  Analisando as sentenças: 

 

I. A vista disso, devemos tomar sérias medidas. 

II. Não fale tal coisa as outras. 

III. Dia a dia a empresa foi crescendo. 

IV. Não ligo aquilo que me disse. 

Podemos deduzir que: 

a) Apenas a sentença III não tem crase. 

b) As sentenças III e IV não têm crase. 

c) Todas as sentenças têm crase. 

d) Nenhuma sentença tem crase. 

e) Apenas a sentença IV não tem crase. 

 

09.  A alternativa em que o acento indicativo de crase não procede é: 

a) Tais informações são iguais às que recebi ontem. 

b) Perdi uma caneta semelhante à sua. 

c) A construção da casa obedece às especificações da Prefeitura. 
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d) O remédio devia ser ingerido gota à gota, e não de uma só vez. 

e) Não assistiu a essa operação, mas à de seu irmão. 

 

10. Indique a forma que não será utilizada para completar a frase seguinte: 

 

“Maria pediu ____ psicóloga que ____ ajudasse ____ resolver o problema que ___ muito ____ afligia.” 

a) preposição (a) 

b) pronome pessoal feminino (a) 

c) contração da preposição a e do artigo feminino a (à) 

d) verbo haver indicando tempo (há) 

e) artigo feminino (a) 

 

11.  

Dadas as afirmações: 

1- Tudo correu as mil maravilhas. 

2 – Caminhamos rente a parede. 

3 – Ele jamais foi a festas. 

 

Verificamos que o uso do acento indicador da crase no “a” é obrigatório: 

 

a) apenas na sentença nº 1 

b) apenas na sentença nº 2 

c) apenas nas sentenças nºs 1 e 2 

d) em todas as sentenças   

 

12. Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, as lacunas das frases. 

_______ situações insustentáveis do lixo na capital. Esse problema chega ____ autoridades que deverão 

tomar _____ providências cabíveis. 

a) As . as . as 

b) Há . às . as 

c) Há . as . às 

d) Às . as . às 

e) As . hás . as 

13. Refiro-me ...... atitudes de adultos que, na verdade, levam as moças ...... rebeldia insensata e ...... uma 

fuga insensata. 

a) às, à, a 

b) as, à, à 

c) às, à, à 

d) as, à, a 

e) às, a, à 

14. Na frase: “Tende a satisfazer as exigências do mercado”, substituindo-se “satisfazer” por “satisfação”, 

tem-se a forma correta: 

a) tende à satisfação as exigências do mercado; 



 
 

                             Educação Infantil   -   Ensino Fundamental  -  Ensino Médio   

 

b) tende a satisfação as exigências do mercado; 

c) tende a satisfação das exigências do mercado; 

d) tende a satisfação às exigências do mercado; 

e) tende à satisfação das exigências do mercado. 

 

15. Indique a opção em que o sinal indicativo de crase está corretamente usado. 

a) Essa proposta convém à todos. 

b) O governo aumentou à quantidade de subsídios. 

c) A empresa considerou a oferta inferior à outra. 

d) Ele está propenso à deixar o cargo. 

e) Não vou aderir à modismos passageiros. 

 

16. Assinale a alternativa em que está correto o uso do acento indicativo de crase: 

a) O autor se comparou à alguém que tem boa memória. 

b) Ele se referiu às pessoas de boa memória. 

c) As pessoas aludem à uma causa específica. 

d) Ele passou a ser entendido à partir de suas reflexões sobre a memória. 

e) Os livros foram entregues à ele. 

 

17. Assinale a alternativa correta que preenche as lacunas da frase a seguir. 

 

“O vereador que reside ______ Rua Miguel Deodoro corre o risco de ter seu _________ _______ assim que 

o processo chegar _______ mãos do Presidente. 

a) à - mandado caçado - as 

b) à - mandato caçado - às 

c) na - mandado cassado - as 

d) na - mandato cassado – às 

 

18. “sensível a criatura à impressão”. Assinale a opção em que há ERRO no emprego do acento grave, 

indicativo da crase: 

a) Quando iremos à Portugal? 

b) Terminei o trabalho às 11 horas da noite. 

c) Hoje distribuíram balas às crianças do bairro. 

d) Emprestei vários livros à secretaria. 

e) Ele não compareceu à reunião de sexta-feira. 

 

19.  Assinale o item em que há ERRO por ausência ou presença do acento noAindicativo de crase. 

a) À cada gol, Pelé exultava. 

b) Assisti a uma partida sem gols. 

c) O juiz terminou a partida às pressas. 
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d) À uma hora se iniciaria o último jogo do torneio. 

e) Fui à praia e não vi futebol na areia. 

 

20. A alternativa em que o acento indicativo de crase não procede é: 

a) Tais informações são iguais às que recebi ontem. 

b) Perdi uma caneta semelhante à sua. 

c) A construção da casa obedece às especificações da Prefeitura. 

d) O remédio devia ser ingerido gota à gota, e não de uma só vez. 

e) Não assistiu a essa operação, mas à de seu irmão. 

 

 

21. Analisando as sentenças: 

I. A vista disso, devemos tomar sérias medidas. 

II. Não fale tal coisa as outras. 

III. Dia a dia a empresa foi crescendo. 

IV. Não ligo aquilo que me disse. 

Podemos deduzir que: 

a) Apenas a sentença III não tem crase. 

b) As sentenças III e IV não têm crase. 

c) Todas as sentenças têm crase. 

d) Nenhuma sentença tem crase. 

e) Apenas a sentença IV não tem crase. 

 

22. Assinale a alternativa que completa corretamente o período: ____ noite estava clara e os namorados 

foram _____ praia ver a chegada dos pescadores que voltavam ____ terra. 

a) A / à / à 

b) A / a / à 

c) A / à / a 

d) Á / à / à 

e) À / a / à 

 

23. Indique a forma que não será utilizada para completar a frase seguinte: 

“Maria pediu ......psicóloga que .....ajudasse.....resolver o problema que.....muito.....afligia.” 

a) pronome pessoal feminino (a) 

b) contração da preposição a e do artigo feminino a (à) 

c) artigo feminino (a) 

d) preposição (a) 

e) verbo haver indicando tempo (há) 

 

24. Das frases abaixo, apenas uma está correta, quanto à crase. Assinale-a: 
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a) Devemos aliar a teoria à prática 

b) Ele parecia entregue à tristes cogitações 

c) Daqui à duas semanas ele estará de volta 

d) Puseram-se à discutir em voz alta 

e) Dia à dia, a empresa foi crescendo 

 

25. Analisando as sentenças: 

I. A vista disso, devemos tomar sérias medidas. 

II. Não fale tal coisa as outras. 

III. Dia a dia a empresa foi crescendo. 

IV. Não ligo aquilo que me disse. 

Podemos deduzir que: 

a) As sentenças III e IV não têm crase 

b) Todas as sentenças têm crase 

c) Apenas a sentença IV não tem crase 

d) Apenas a sentença III não tem crase 

e) Nenhuma sentença tem crase 

 

26. A alternativa em que o acento indicativo de crase não procede é: 

a) A construção da casa obedece às especificações da Prefeitura 

b) Tais informações são iguais às que recebi ontem 

c) Não assistiu a essa operação, mas à de seu irmão 

d) O remédio devia ser ingerido gota à gota, e não de uma só vez 

e) Perdi uma caneta semelhante à sua 

 

27. Sentou-se ___ máquina e pôs-se ___ reescrever uma ___ uma as páginas do relatório. 

a) à / à / à 

b) à / a / a 

c) a / à / à 

d) à / à / a 

 

28. Nas alternativas que seguem, há três frases, que podem estar corretas ou não. Leia-as atentamente e 

marque a resposta certa: 

 

I. O seu egoísmo só era comparável à sua feiúra. 

II. Não pôde entregar-se às suas ilusões. 

III. Quem se vir em apuros, deve recorrer à justiça. 

 

a) Apenas as frases II e III estão corretas 

b) Apenas as frases I e II estão corretas 
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c) Apenas a frase I está correta 

d) Apenas a frase II está correta 

e) As três frases estão corretas 

 

29. Assinale a alternativa com erro de crase: 

 

a) Refiro-me à Roma antiga, na qual viveu César 

b) Já não agrada ir à Brasília. A gasolina... 

c) Você já esteve em Roma? Eu irei à Roma logo 

d) nenhuma das alternativas está errada 

e) Fui à Lisboa de meus avós, pois gosto da Lisboa de meus avós 

 

 

 

 

 

30. O acento grave está empregado de acordo com a norma- padrão em: 

 

a) Ensinar implica à necessidade de também aprender. 

b) Os professores sempre visam à evolução dos alunos. 

c) A educação se constrói à duras penas. 

d) Recorrer à métodos pedagógicos alternativos é fundamental. 

e) É importante criar discussões àcerca do ensino. 

 

GABARITO 

 

01-D/2-D/3-C/4-A/5-A/6-E/7-E/8-A/9-D/10-E/11-C/12-B/13-A/ 14- E/15 – C/ 16- B/17- D/18- 
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30 - B 
 

 

 

 

GABARITO 

2) D 

       3) A 

 

 

                                 


